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ЯКІСТЬ ІНФОРМАЦІЇ ЯК ЗАСІБ ПОДОЛАННЯ РИНКОВОЇ ЕНТРОПІЇ 
ФУНКЦІОНУВАННЯ ЕКОНОМІЧНИХ СИСТЕМ У КОНКУРЕНТНОМУ 

СЕРЕДОВИЩІ 
 

Розглянуто етимологію категорії 
„інформація” та конкретизовано її зна-
чення для функціонування економічних 
систем. Ідентифіковано якісні показники 
інформаційного забезпечення управління 
розвитком економічних систем та наведе-
но результати їх часової оптимізації. Ви-
значено фактори оцінювання корисності 
інформації. 

Ключові слова: економічна система, 
інформація, ентропія, якість інформації. 
 

Економічна система являє собою 
складну інтеграційну сукупність просторо-
во розміщених елементів, розвиток якої 
можливий лише за умови оптимального 
поєднання різних видів виробничих факто-
рів: матеріальних, технічних, енергетич-
них, трудових, фінансових та інформацій-
них. Особливої уваги на сучасному етапі 
заслуговують останні, оскільки вони за-
безпечують ефективне управління спожи-
ванням інших їх видів. 

Будь-яка економічна система може 
функціонувати та розвиватися тільки в то-
му випадку, якщо в ній циркулює інфор-
мація. Управління такою системою почи-
нається із організації інформаційного про-
цесу, який передбачає забезпечення вико-
нання функцій із збирання, передавання, 
оброблення, аналізу даних і прийняття на 
їх основі відповідних управлінських              
рішень. 

Конкурентний ринок переорієнто-
вує виробництво на маркетингові засади, 
за яких споживач диктує виробнику який 
саме товар, якої якості та кількості він по-
винен виробляти. У таких умовах необхід-
ним є постійне підтримання якісного пря-
мого та зворотного інформаційного зв’язку 
між виробником та споживачем, що дає 
можливість оптимізувати задоволення по-
треб останніх, знизити ризики при управ-
лінні розвитком підприємства, а, отже, за-

безпечити його стійку довгострокову по-
зицію на ринку.  

Вирішенню проблем функціонуван-
ня економічних систем сприяє значний на-
уковий потенціал зарубіжних і вітчизняних 
учених, зосереджений за останні півстоліт-
тя на вивченні їх сутності, методологічних 
основ організації, класифікації та структу-
ри [3; 5; 8; 11; 14], методах формалізації 
отримання кількісних характеристик роз-
витку складних систем [9; 15; 18; 21], ме-
тодичних аспектах моделювання та управ-
ління штучними системами [1; 4; 23], в то-
му числі інформаційних систем, які обслу-
говують функціонування різнопрофільних 
організацій [6; 7; 13; 19] тощо. Ефектив-
ність цих досліджень прямо чи опосеред-
ковано пов’язана з трактуванням поняття 
“ентропії” як міри інформаційної невизна-
ченості існування систем у навколишньому 
середовищі. Однак, у переважній більшості 
публікацій приділяється недостатня увага 
власне якості інформації та оцінювання її 
корисності в частині відображення реаль-
них взаємозв’язків в економічних системах 
і придатності досягнення ними власних ці-
лей. Подальший розвиток конкурентного 
середовища лише підвищує такий науко-
вий інтерес.  

Метою публікації є розробка кон-
цептуальних основ оцінювання якості ін-
формації та практичного застосування ме-
тодичного інструментарію для задоволення 
інформаційних потреб економічних систем 
у процесі їх розвитку у конкурентному се-
редовищі. 

Ринкова економіка на перехідному 
етапі не забезпечує підприємству стабіль-
ності умов господарювання, що, в свою 
чергу, вимагає від нього постійної опера-
тивної та гнучкої переорієнтації виробниц-
тва. Явища невизначеності в економічному 
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 житті постійно відтворюються і, за всіх 
зусиль з боку суспільства, їх не можна по-
вністю усунути в економіці, а недооцінка 
факторів невизначеності може призвести 
до неправильної стратегії господарювання 
та зниження фінансово-економічних пока-
зників виробництв, а в умовах високої не-
визначеності до повної відмови від науко-
во обґрунтованого планування. Інформа-
ційна ентропія визначається як міра неви-
значеності стану будь-якої системи для ко-
ристувача інформації. Вона максимальна, 
якщо про цю систему немає ніякої інфор-
мації, і всі стани для користувача рівной-
мовірні. З отриманням нової інформації 
про систему її ентропія змінюєть- 
ся  [2, с. 10].  

Засновниками наукового підходу до 
поняття „інформація” були англійський 
нейрофізіолог У. Ешбі і французький фізик 
Б. Бріллюен. Вони розглядали передавання 
інформації деякій системі як засіб підтри-
мки необхідного стану цієї системи, що 
веде до зменшення її невизначеності, тобто 
ентропії.  

Сучасні трактування цього поняття 
дещо відрізняються від сформованого 
першими її дослідниками, адже Бріллюен 
вважав, що „інформація є сирим матеріа-
лом і складається із простого збирання 
даних”. Зараз у своїй більшості науковці-
економісти одностайні в тому, що інфор-
мація і дані – це поняття не тотожні. 
Вважається, що „дані” є поняття менш 
обмежене, ніж „інформація”. Різниця між 
ними полягає в тому, що інформація – це 
корисні дані, тобто такі, які можуть бути 
використані при формуванні певних (оп-
тимальних) рішень. Якщо ж дані просто 
накопичуються і не приносять користі, то 
вони не вважаються інформацією, перет-
ворюються на інформаційний шум. Тому 
в сучасній інтерпретації „інформацією є 
тільки те повідомлення, яке зменшує не-
визначеність в тій області, до якої воно 
відноситься” [17, с. 7]. 

Останнім часом для значної частини 
працівників самих різних галузей народно-
го господарства (вчених і спеціалістів, 
державних службовців різних рангів тощо) 
основним предметом праці стала 

інформація. Одночасно почали відбуватися 
суттєві зміни в характері професійної 
діяльності і для осіб, які були зайняті у 
безпосередньому виробництві 
матеріального продукту. Всі ці зміни 
відбувались під знаком інтенсивної 
інтелектуалізації трудових процесів [20, с. 
5]. Тому найбільша кількість досліджень 
інформації як об’єкта управління припадає 
на 60...80-ті роки минулого століття, тобто 
час, коли розпочався розвиток 
інформаційних технологій. Найбільш поши-
реними та відомими стали такі визначення 
суті інформації: 

• „інформація як ресурс – це нові 
відомості, що дозволяють покращати 
матеріальні процеси, пов’язані з перетво-
ренням речовини, енергії та самої 
інформації” [12, с. 5]; 

• „інформація як складова процесу 
інформування – нові відомості, прийняті, 
зрозумілі та оцінені як корисні кінцевим 
споживачем” [12, с. 5]; 

• „інформація – це функція стану 
любої матеріальної системи, показник 
розмаїття (мінливості) її структури 
(організації)” [10, с. 13]; 

•  „інформація може бути витлумаче-
на як деяка сукупність відомостей, що 
визначає розмір наших знань про ті чи інші 
процеси, події, явища, факти та їх 
взаємозв’язок” [16, с. 104]. 

Трактування інформації, котра 
забезпечує функціонування економічних 
систем, близьке за змістом до класичного, 
сформованого ще Шенноном: „Інформа-           
ція – міра тієї кількості невизначеності, що 
знищується після отримання повідомлення” 
[10, с. 6]. Деяке зміщення акцентів при 
формуванні цього поняття на сучасному 
етапі розвитку суспільних відносин, пов’я-
зане в першу чергу із зміною її ролі й зна-
чення в процесі прийняття управлінських 
рішень, які формуються в умовах ринкової 
невизначеності (ентропії). Поняття інфор-
мації найчастіше застосовується для харак-
теристики іншої важливої ринкової катего-
рії – ризику, основною причиною виник-
нення якого є невизначеність, тобто „не-
повне й неточне уявлення про значення 
різних параметрів у майбутньому, що 
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викликані різними причинами і, перш за 
все, неточною й неповною інформа- 
цією” [22, с. 82]. 

Визначення суті інформації, що 
пропонуються науковцями, мають ряд не-
точностей або, на наш погляд, є неповни-
ми. В переважній їх більшості не роз-
глядається поняття інформації, яке забез-
печує виникнення та функціонування 
економічних явищ та процесів.   

Проведене дослідження дає змогу 
зробити деяке узагальнення та сформувати 
власний погляд на зміст інформації у 
діяльності підприємства в ринкових умо-
вах господарювання. 

Інформація на підприємстві – це 
відомості про зовнішнє середовище роз-
витку підприємства, його внутрішній стан і 
процеси, які в них відбуваються, тобто 
інформація, що використовується на 
підприємстві для прийняття управлінських 
рішень щодо його розвитку, містить 
відомості, які циркулюють в системі 
управління підприємства, а також ті, що 
надходять до неї із зовнішнього середови-
ща. Використання цих відомостей дає 
можливість зменшити невизначеність та 
нейтралізувати ймовірні ризики проведен-
ня підприємницької діяльності в умовах 
переходу до ринку, сприяючи підвищенню 
ефективності його виробничої чи (і) 
збутової діяльності. 

Інформація та дані, що стосуються 
діяльності підприємства, формують 
інформаційні потоки. Інформаційний потік 
– це впорядкована кількість інформаційних 
документів, що циркулюють в інфор-
маційній системі. Такий підхід до визна-
чення суті інформаційного потоку від-
повідає специфіці організації як вироб-
ничої, так і збутової діяльності в умовах 
планової економіки, коли інформаційні 
системи підприємств мали примітивну бу-
дову та були лише складовою частиною 
замкненої інформаційної системи, що об-
слуговувала народне господарство в 
цілому.  

За ринкових умов більш вагоме 
місце в інформаційному забезпеченні 
управління розвитком підприємства має 
зовнішня інформація. Цей факт обумовле-

ний поступовою, необоротною зміною 
орієнтації виробництва з виробничої 
(збутової) на маркетингову, що, в свою 
чергу, призвело до зміни суті поняття 
„інформаційний потік”. Причому слід 
розрізняти „потік інформації” та 
„інформаційний потік”. У першому випад-
ку констатується, що потік укомплектова-
ний лише однією інформацією, тобто ко-
рисними даними. Зміст поняття 
„інформаційний потік” полягає в тому, що 
він має інформаційний характер (а не, на-
приклад, матеріальний), тобто в 
інформаційний потік може включатись як 
інформація, так і інформаційний шум.  

З початку 60-х років в роботах нау-
ковців прослідковується намагання відійти 
від виключно кількісного, статистичного 
оцінювання інформації, запропонованого 
К. Шенноном і Л. Бріллюеном. З’являється 
тенденція до розкриття змісту, суті, цінно-
сті інформації, тобто до більш ґрунтовного 
її якісного вивчення, оскільки ефективне 
вирішення економічних завдань потребує 
комплексного оцінювання інформації, роз-
криття її якісних особливостей, під якими 
розуміють практичну цінність інформації 
та її внутрішній зміст. 

Вирішальний вплив на обґрунтова-
ність управлінських рішень мають справи-
ти якісні характеристики інформації, яка 
відображає зміни у ринковому середовищі. 

Для оцінювання інформаційного за-
безпечення управління розвитком підпри-
ємства необхідно використати ряд показ-
ників. Як виявив проведений бібліографіч-
ний аналіз, практично не розрізняються 
поняття „якість інформації” та „якість ін-
формаційного забезпечення”. Ця обставина 
спричинила до появи деякої невизначенос-
ті при формуванні системи показників, за 
допомогою яких можна було б здійснити 
оцінку якості інформації та інформаційно-
го забезпечення.  

Таким чином, якість інформації – це 
її здатність задовольняти обумовлені чи 
передбачувані потреби. Якість же інфор-
маційного забезпечення передбачає 
оптимізацію збирання, оброблення, пере-
давання, зберігання інформації з точки зо-
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ру максимального задоволення інформа-
ційних потреб споживачів. 

Під інформаційним забезпеченням 
розуміють „динамічну систему одержання, 
оцінки, зберігання та переробки даних, 
створена з метою вироблення управлінсь-
ких рішень. Інформаційне забезпечення 
можна розглядати і як процес забезпечення 
інформацією, і як сукупність форм доку-
ментів, нормативної бази та реалізованих 
рішень щодо обсягів, розміщення та форм 
існування інформації, яка використовуєть-
ся в інформаційній системі в процесі її   
функціонування” [24, с. 142]. 

Організовування якісного інформа-
ційного забезпечення є передумовою фор-
мування якісної інформації. Можна ствер-
джувати, що якість інформації – це резуль-
тат, похідна від якості інформаційного за-
безпечення. Стосується це в першу чергу 
власної інформації підприємства (зовніш-
ньої та внутрішньої), тобто тієї, що виникає 
безпосередньо на підприємстві без допомоги 
сторонніх організацій, оскільки якість 
інформації, що була отримана „зі сторони” 
не буде залежати від якості інформаційного 
забезпечення підпри-ємства. 

Отже, якісними показниками інфор-
маційного забезпечення є актуальність 
(оперативність), систематичність (періо-
дичність), об’єктивність, комплексність 
(різнобічність), а якісними показниками 
інформації – своєчасність, повнота, стій-
кість, естетичність, наочність, конк-
ретність, доступність, стислість, єдність та 
унікальність (здатність бути єдиною), 
результативність, ефективність. 

Аналіз наукової літератури, в якій 
висвітлюються питання визначення якості 
інформації та інформаційного забезпечен-
ня, дав можливість виокремити такі показ-
ники якості інформаційного забезпечення 
та інформації (табл. 1). 

Взаємозалежними можна вважати 
показники якості інформації „повнота” та 
„своєчасність”. В менеджменті існує по-
няття економічно оптимальної неповноти 
інформації, адже іноді більш доцільно ви-
користовувати з неповною інформацією, 
ніж збирати високовартісну повну. Слід 
зазначити, що рівень повноти інформації 

буде залежати від кваліфікації менеджера, 
що приймає управлінське рішення, тобто 
його тезаурусу. Повнота інформації буде 
також визначатись інформаційними потре-
бами суб’єкта управління та важливістю 
рішення, для вирішення якого дана 
інформація буде використовуватися. 

У переважній більшості випадків 
присутня критична межа, нижче якої зна-
чення обсягу інформації (її повнота) бути 
не може, оскільки це призведе до 
збільшення ризику при прийнятті 
управлінського рішення. В іншому випад-
ку, стовідсоткове забезпечення повноти 
інформації вимагатиме додаткових затрат 
часу на її збирання та оброблення, що 
значно знизить своєчасність цієї інфор-
мації, а виникнення додаткових витрат – 
забезпечить зниження її економічності. 
Цей факт підтверджує існування іншої 
критичної межі, вище якої значення обсягу 
інформації теж бути не може. 

Таким чином, існує два критичних 
обсяги інформації: мінімальний, нижче 
якого обсяг інформації не може бути, 
оскільки це призведе до прийняття 
необґрунтованих рішень та максимальний, 
перевищення якого вимагатиме більших 
затрат часу та призведе до прийняття 
аналогічних несвоєчасних рішень. Часові 
обмеження спричиняють появу двох точок 
беззбитковості Тб1 та Тб2, а також 
обґрунтовують наявність двох зон збитків і 
лише однієї – прибутків (рис.1). 

Для досягнення абсолютної відпо-
відності інформації вимогам стислість, 
конкретність, достовірність, доступність, 
точність необхідні значні затрати часу і, 
відповідно, витрати коштів на проведення 
додаткового оброблення даних, проте з пли-
ном часу якість інформації за цими характе-
ристиками лише підвищується (рис.2).  

Описані вище тенденції стосуються 
переважної більшості інформації, що може 
використовуватися підприємством для 
прийняття управлінських рішень. Однак, 
можуть бути і інші випадки, виникнення 
яких обумовлено специфічними особливо-
стями окремих видів інформації.  

Додаткове збирання інформації, що 
не має значного впливу на формування кі-
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нцевих управлінських рішень, або такої, 
що має здатність до швидкого старіння, є 
економічно недоцільним. Тому така інфор-
мація має лише одну точку беззбитковості, 

оскільки витрати на додатковий її збиран-
ня не будуть супроводжуватись додатко-
вими доходами. 

 
Таблиця 1 

Вплив якісних характеристик інформаційного забезпечення  
на показники якості інформації 

Складова 
інформацій-
ного забез-
печення 

Якісні характеристики (процедури) 
інформаційного забезпечення 

Показники якості 
інформації 

Збирання 
(формування) 

даних 

Оперативність, систематичність Своєчасність 
Комплексність, різнобічність Повнота, стійкість 
Об’єктивність Точність 
Використання адекватних методик в процесі 

збирання даних 
Єдність 

Можливість адаптації інформаційної бази зби-
рання даних до реальних потреб підприємства 
(адекватність). Зниження витрат на формування 
інформаційної бази за рахунок зниження 
трудомісткості і, як наслідок, підвищення 
ефективності інформації 

Ефективність 

Використання перевірених інформаційних 
джерел  

Достовірність 

Оброблення 
даних 

Систематизація, узагальнення інформації Конкретність 
Ущільнення інформації Стислість 
Перетворення в доступну для споживача форму Доступність 
Оформлення інформаційного матеріалу Наочність, естетичність 
Запобігання дублювання даних Унікальність 
Підвищення швидкості оброблення (швидкодія) Своєчасність 

Використання, 
зберігання 
інформації 

Можливість при автоматизації інформаційного 
забезпечення отримання друкованих форм первин-
них та звітних документів 

Різнобічність подання 

Доступність інформації про минуле об’єкту 
(різнобічність) 

Повнота 

Налагодженість, узгодженість, координованість 
тощо інформаційних потоків на підприємстві  

Своєчасність 

Обмеження доступу до важливої  інформації 
підприємства широкого кола користувачів 
(конфіденційність) 

Унікальність 

Узагальнюючі 
показники 

Забезпечення загального якісного рівня всіх 
процедур інформаційного забезпечення  

Результативність 

Мінімізація витрат на збирання, оброблення, 
зберігання та зниження трудомісткості збирання 
одиниці інформації, а також зменшення тривалості 
обороту інформаційного потоку при одночасному 
забезпеченні загального якісного рівня всіх проце-
дур інформаційного забезпечення 

Ефективність 

 
Лінія (1) – це пряма витрат на вироб-

ництво (отримання) інформації. До витрат 
на виробництво інформації відносяться: за-

робітна плата працівників, що здійснюють 
збирання, оброблення цієї інформації; 
оренда (використання) приміщення; плата 
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за використання (витрати на придбання) 
вторинних інформаційних джерел (норма-
тивна, довідкова література, періодичні ви-
дання, Інтернет, радіо, телебачення); вит-
рати на проведення маркетингових до-
сліджень тощо. У випадку, якщо інфор-
мація придбана „на стороні”, до витрат на 
її отримання відносять витрати на при-
дбання інформації. Сюди ж можна від-
нести втрати від недоотриманого прибут-
ку, який могло б отримати підприємство у 
випадку інформаційного пошуку в іншому 
напрямку;  

Лінія (2) – це крива сумарного ефекту 
від максимально можливого корисного ви-
користання інформації у процесі прийнят-
тя управлінських рішень безпосередньо в 
процесі створення продукту (наприклад, 
збільшення обсягів реалізації продукції 
(підвищення рентабельності виробництва) 
за рахунок більш повного задоволення по-
треб споживачів, створеної за допомогою 
основних засобів, які були відповідно тех-
нічно вдосконалені на основі відповідної 
зовнішньої інформації). 

 
 

 
Рис. 1. Часова оптимізація якості інформації за показниками повнота-своєчасність 

 

Існує також підвид інформації, що 
має значну тривалість старіння та значний 
вплив на формування кінцевих управлінсь-
ких рішень (наприклад, нова технологія 
виробництва). В такому випадку існування 
другої критичної точки є скоріше умовніс-
тю. Будь-які витрати на збирання інформа-
ції перекриються доходами, які отримає 
підприємство в процесі подальшого вико-
ристання цієї інформації в матеріальному 
виробництві. 

Всі визначені вище показники якості 
інформації формують її економічний поте-
нціал, тобто спроможність інформації 
впливати на отримання економічного ефе-

кту, що може виникнути в результаті мак-
симально можливого корисного викорис-
тання інформації безпосередньо у матеріа-
льному виробництві. При цьому основним 
показником, що визначає якість інфор-
мації, є її своєчасність, тому критичним 
ресурсом при формуванні якості інфор-
мації є час. Відповідно, узагальнююча 
залежність ефекту від використання 
інформації й витрат на досягнення її пев-
ного якісного рівня за всіма критеріями 
буде аналогічною тій, що зображена на 
рис.1. 

Якість інформаційного забезпечення 
управління розвитком економічних систем 
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характеризують показники та критерії, які 
обумовлюють якість самої інформації. 
Наявність невизначеності в діяльності гос-
подарюючих суб’єктів або, іншими слова-
ми, ймовірнісного характеру у протіканні 
подій, пов’язаних із функціонуванням 
елементів ринку, обумовлює виникнення 
ризиків, нейтралізація яких можлива при 
наявності якісної інформації. Причому для 
економічної інформації, на відміну від 
інших видів інформації, кількість (повно-

та) не є визначальним показником її якості. 
Отже, негентропія – це показник, який 
характеризує міру визначеності в певній 
галузі. Відповідно визначеність буде зале-
жати від корисності інформації, а показник 
негентропії – це значення корисності 
інформації. Оскільки, чим кориснішою є 
інформація, тим меншою є невизначеність 
прийняття певного управлінського рішен-
ня та навпаки. 

 
 

 
Рис. 2. Часова оптимізація якості інформації  

 

Аналіз базових теорій по визначенню 
цінності інформації виявив переважно тео-
ретичний характер вирішення проблеми. 
Критерії та показники, що пропонуються в 
якості оцінювання цінності (корисності) 
інформації, в більшості важко піддаються 
кількісному підрахунку через абстрактну 
чи значну суб’єктивну природу їх форму-
вання.   

Безперечно, на корисність інформації 
будуть впливати і апріорний запас відо-
мостей споживача інформації, і послі-
довність дій, в якій він буде вирішувати 
певне завдання, та багато інших факторів. 

Проте основним при оцінці корисності 
економічної інформації залишається ви-
значення матеріального (фінансового чи 
іншого) ефекту в результаті її використан-
ня. Недарма ще Л. Бріллюен зазначав, що 
економічні параметри предметів, створе-
них працею людини, в тому числі інфор-
маційних видань, більш точно відо-
бражають їх цінність, ніж фізичні характе-
ристики, оскільки за допомогою еконо-
мічних показників привносяться оцінки 
людини, що відображають корисність 
предмета для споживача [10, с. 256].  
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Варто вирізняти цінність і корисність 
інформації для підприємства. Цінність ін-
формації для підприємства можна оціню-
вати на етапі її придбання (створення) че-
рез споживчу вартість інформації, а її 
корисність безпосередньо в процесі спо-
живання інформації через її споживну 
вартість. Лише при визначенні корисності 
інформації вираховується ефект, отрима-
ний від її використання, тобто безпосеред-
ньо в матеріальному виробництві.   

На нашу думку, доцільно здійс-
нювати оцінку корисності інформації за-
лежно від об’єкту, який використовує її 
потенціал, тобто розрізняти „корисність 
інформації для окремого суб’єкту”, 
„корисність інформації для підприємства”, 
„корисність інформації для країни”, 
„корисність інформації для людства в 
цілому” тощо. Відповідно кожен новий 
рівень корисності інформації є базовим для 
визначення наступного її рівня, проте зі 
зростанням рівня оцінки корисності мо-
жуть з’являтися й інші фактори. Так, 
корисність інформації для підприємства 
буде залежати від корисності інформації 
всіх споживачів інформації, а також 
узгодженості, координованості, швидкості 
руху  інформаційних потоків на підпри-
ємстві тощо.  

Таким чином, узагальнення результа-
тів проведеного дослідження способів оці-
нки цінності інформації, дозволяє виділити 
такі фактори, що визначають та забезпе-
чують корисність інформації для підпри-
ємства: 

• рівень професійної підготовки або 
апріорний запас відомостей, або тезаурус 
споживача інформації (x); 

• відповідність інформації системі 
показників якості інформації (y); 

• важливість рішення, для вирішення 
якого інформація буде використовуватись, 
що впливатиме безпосередньо на величину 
очікуваного ефекту від її використання (z). 

Корисність інформації для підпри-
ємства необхідно встановлювати для кож-
ного конкретного випадку на окремо взя-
тому об’єкті як функцію від x, y, z.  

Визначення впливу інформації на от-
риманий у матеріальному виробництві 
ефект пов’язане з рядом ускладнень:   

• виокремлення величини ефекту от-
риманого безпосередньо від використання 
інформації є завданням, вирішення якого 
не піддається практичній реалізації, 
оскільки сумарний ефект (наприклад, ве-
личина отриманого прибутку) є синерге-
тичним результатом дії різних факторів, в 
тому числі й інформації;  

• неможливо практично реалізувати 
інформаційне „знеструмлення” системи 
управління з метою порівняння ефек-
тивності її дії з інформацією та без неї, 
оскільки частина інформації уречевлена в 
продукції, основних засобах, виробничих 
запасах тощо;  

• важко на практиці врахувати вплив 
суб’єктивного фактору на формування 
корисності інформації (тезаурус спожива-
ча, рівень апріорних відомостей тощо), ад-
же дослідження корисності економічної 
інформації, раціональності інформаційного 
потоку в умовах його систематичного на-
ростання – справа дуже складна: постійно 
уточнюються взаємозв’язки економічних 
явищ і процесів; іноді змінюються 
традиційні уявлення про зв’язки між гос-
подарськими показниками; проводиться їх 
критична переоцінка. 

Тому корисність інформації не може 
бути визначена шляхом точного підра-
хунку з використанням традиційних мате-
матичних залежностей. Використання по-
ложень теорії ймовірності теж не зможе 
забезпечити точну оцінку. В такому випад-
ку варто скористатись евристичними мето-
дами, що легко адаптуються до специи-
фічних особливостей окремих виробництв. 

Для визначення якості економічної 
інформації можна застосувати дві основні 
методики: 

• провести експертне оцінювання рівня 
якості інформації, визначивши за допомо-
гою методу експертних оцінок вагомість 
показників та їх бальні оцінки; 

• визначити коефіцієнт якості інформа-
ції з врахуванням того, що основними по-
казниками якості економічної інформації 
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більшість науковців вважають своєчас-
ність, повноту та достовірність. 

Як пріоритетний приймається другий 
варіант, оскільки в його основу покладено 
переважно об’єктивне оцінювання. 

Отже, повнота економічної інформа-
ції має визначатися на основі відомостей 
про кількість джерел інформації та їх фі-
нансової та організаційної доступності для 
споживача, а також частоти появи певного 
виду інформації в окремих її джерелах за 
певний період. Достовірність економічної 
інформації має визначатися насамперед 
тим, наскільки можна довіряти даній інфо-
рмації, що, в свою чергу, буде залежати від 
того, наскільки є перевіреним окреме дже-
рело інформації в певному періоді. 

Своєчасність економічної інформації 
визначається конкретними інформаційни-
ми потребами системи управління, тобто її 
оптимальне значення для вирішення різних 
управлінських завдань може змінюватися. 
Первинна інформація є більш своєчасною, 
ніж вторинна, і причини такого стану ре-
чей очевидні, проте вирішальним факто-
ром, який визначає своєчасність інформа-
ції на всіх етапах її життєвого циклу, є 
ефективність організації системи управ-
ління підприємства в цілому. У свою чер-
гу, можливість побудови такої системи 
управління можуть реалізувати великі і се-
редні підприємства, які, згідно з проведе-
ним дослідженням, переважно мають сфо-
рмовану структуру управління із налаго-
дженими інформаційними зв’язками між 
окремими підрозділами та окремими вико-
навцями, розвинені системи обліку і звіт-
ності, а також більші, порівняно з малими 
підприємствами, фінансові можливості для 
отримання даних із зовнішнього середо-
вища господарювання.   
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